三合莲塘原生态园试业

多元发展绘就农文旅融合新画卷

近日,台山市三合镇新 一村的三合莲塘原生态园 (以下简称"生态园")试业。 这个总投资超过1亿元、总 规划土地面积约26.7公顷 (400亩)的大型项目分两期 建设,如今一期已初具规模 并对外开放。凭借其循环生 态农业与特色种养模式,生 态园正吸引着越来越多游客 前来体验,成为当地农文旅 融合发展的新亮点。

文/图 江门日报记者 李嘉敏

绿色循环

打造生态友好农文旅项目

生态园离台山城区只有30分钟车 程。走进生态园,迎面而来的是一个标志 性的黄晶果雕塑,两旁矗立着农民人偶雕 塑,营造出浓厚的田园氛围。雕塑后方是 新开辟的露营区,咖啡厅环绕而建,游客 可在此品味咖啡,欣赏乡村美景。

"为了这一刻,我们准备了好几年。 生态园负责人邝冠荣感慨道。据悉,从 2019年起, 邝冠荣开始对莲塘村及周边土 地进行规划布局,旨在打造一个大型生态 友好的农文旅项目。如今,生态园雏形已 现,露营地能为游客提供服务了。

"我们看到生态园对外开放的消息, 就立刻预订了露营地,还预约了烤全羊项 目,带上亲朋好友一起感受乡村乐趣,这 里的生态环境确实很好。"游客陈先生说。

生态园采用科学种植技术,种植了黄 晶果、桃金娘、菲油果等新奇稀有水果,以 及富含多种营养成分的功能性蔬菜。"我 们的生态是循环的,各个环节都致力于有 机种植与养殖。"邝冠荣还介绍,现在各种 有机大米、功能性蔬菜正逐步推向市场, 为消费者提供更多健康的选择。



创新种养的自主研发搭建理想生长环境

"在这里,游客可以品尝到新鲜 的水果、蔬菜和美味的鱼虾,这些食 材都是我们自己种植和养殖的,绿 色、健康、无污染,让游客吃得放心、 开心。试业期间,不少游客慕名而 来,都表示菜品新鲜、美味。"邝冠荣

为给果树营造更适宜的生长环 境,邝冠荣研发搭建了专门的果棚。 他选用玻纤材料作为基材,使果棚既 稳定牢固,又能更好地调节光照和温 度。此外,他还自主研发了有机化

肥,采用天然原料,不添加化学物质, 为果树提供了绿色健康的养分。

在完善生态循环方面,邝冠荣还 涉足养殖领域。在新建的河流小溪 中养殖鱼虾的同时还特别养殖了黄 鳝;养了不少鸭子用于吃蚊虫,这样 不仅可以减少蚊虫对游客的干扰,也 可以在生态园形成良好的生态平 衡。这种种养结合的循环农业模式, 不仅提升了土地资源的利用效率,还 增加了经济效益,为生态园的可持续 发展奠定了基础。

←生态园新开辟的露营区。

↓生态园负责人指导游客如何采

完善基础设施助推乡村振兴

多元发展带动家乡蓬勃发展

多力量。

生态园的成功建设,离不开党委 政府的支持与引导。三合镇不断加 大基础设施建设投入,国道G240、冲

下一步,邝冠荣计划进一步扩大

种养规模,探索更多农文旅融合发展

模式,如开展农业科普活动、举办文

化节庆等,吸引更多的游客前来观光

恩线、三那线等穿镇而过,四通八达 的交通网络为游客前来生态园游玩 提供了便利条件。

旅游。他还希望与周边的村庄合作,

带动全镇各行各业蓬勃发展,为家乡

的经济发展和乡村振兴事业贡献更

"路通才有财通。目前从三合圩 进来生态园只有一条小路,三合镇政 府正大力推动道路建设,预计今年内

就可建成双车道,届时进出生态园会 方便很多,这为我们农文旅企业提供 了强大的信心。"邝冠荣说道。

"我们会不断完善,不断投入,旨 在打造一个以优秀生态资源为基础, 集休闲、娱乐、教育于一体的综合型 生态园区,让更多人尤其是大湾区的

游客来到我们生态园这里,感受我们 台山乡村的美好。"邝冠荣希望通过 其努力让更多人了解三合镇的美丽 和魅力。

清死角 除积水 灭蚊患

三合镇多管齐下 防控基孔肯雅热

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯 员/三合宣)连日来,三合镇以"围片打点控 媒"策略为指引,重点在三合圩市场、邓树椿 中学等区域全面开展人居环境整治与消杀 行动,多管齐下防控基孔肯雅热,全力守护 群众健康安全。

"我们严格按照分片包干地图,确保责 任到人,措施落地见效。"一位驻点领导介 绍。行动聚焦三合圩、邓树椿中学等重点区 域,采取集中作战方式,旨在通过快速、彻底 的环境整治与全域消杀,切断蚊媒传播链。

行动中,工作人员手持铁锹、扫帚,深 入房前屋后、卫生死角,重点清理堆积的垃 圾,铲除杂草灌木。针对基孔肯雅热主要 通过伊蚊传播的特点,大家细致地翻盆倒 罐,全面清除废弃轮胎、花盆托盘、闲置水 桶等各类积水容器,并对草丛、水渠等成蚊 栖息地实施药物喷洒,从源头上防止蚊媒

在开展环境整治的同时,工作人员不忘 向居民发放宣传资料和灭蚊片,面对面普及 防控知识。"阿姨,家里的水养植物要记得勤 换水,废弃的瓶罐千万别乱堆。"工作人员耐 心指导群众做好居家防蚊,清除积水,安装 纱门纱窗等工作,并提醒若出现发热、关节 痛等疑似症状应及时就医。这种"边做边 讲"的方式,有效增强了群众的自我防护意 识和能力,推动了群防群控机制的形成。

通过本轮集中行动,三合镇的环境卫生 和防蚊治蚊水平得到显著提升。该镇相关 负责人表示,下一步将加强蚊媒监测,推动 常态化消杀与宣传引导,切实守护好群众的 身体健康和生命安全。



三合镇开展人居环境整治行动。

>>>更多台山新闻请登录

ション 江门新闻図 www.jmnews.com.cn imnews.com.cn

共同守护

美刚豕园

坚实的公共卫生屏障。

镇街

区域新闻中心主编 责编/杨光明 美编/刘悦

大江镇以实干破难题,公益圩焕然一新

为居民筑起健康"防护墙"

疏通"地下血管" 破解老旧小区积水难题

在平湖路老旧居民楼片区,排水 排污改造项目正稳步推进。工程严格 遵循"清障先行、施工跟进、闭环完工" 的流程,先拆除小区周边违规搭建及 围蔽围墙,清除杂草杂物,为后续施工 扫清障碍;随后,施工团队迅速进场, 开挖沟渠、精准铺设管道。

目前,该片区已完成管道预埋与 硬底化施工,预计10月17日前全面竣 工。整个改造过程公开透明,居民可 随时了解进度、参与监督,昔日"堵点" 正被一一打通。

大江镇公益圩第二社区党总支书 记赖志成在采访中介绍:"原来周边杂 草丛生,积水较多,现在做了硬底化和 下水道改造,环境比之前好了很多。 居民们都非常支持,不少人主动参与 到改善工作中来。"这一来自基层的反 馈,印证了改造带来的真实变化。

随着公益圩人口持续增 加,一些困扰居民的"老问题" 愈发凸显:部分老旧居民楼的 排水排污管网老化堵塞,每逢 降雨易引发积水内涝、污水横 流,虫媒孳生隐患不断;零星散 布的废弃地块杂草丛生、垃圾 堆积,既浪费土地资源,也为虫 媒疾病防控工作带来持续压 力。面对群众"急难愁盼"与环 境整治的"硬骨头",大江镇党 委政府精准施策,以"既解当下 忧,又谋长远益"为目标,全面 启动公益圩改造攻坚行动,从 根源上筑牢公共卫生与民生保 障的双重防线。

文/图 黄颖欣

激活"沉睡地块" 推动闲置资源转型提质



公益圩平湖路老旧小区进行硬底化处理及下水道改造。

大江镇在环境整治中注重长效治 理,摒弃"一清了之"的粗放做法,构建 作闭环,系统推动废弃地块"变废为

"清理彻底、整合高效、升级提质"的工

磷肥厂地块、葵围地块及旧美新 餐厅的业主积极响应镇委政府的号 召,主动拆除所属废弃建筑,并承担起 杂草清理与土地平整责任,成为整治 工作中的重要力量。

目前,已完成整合地块的污水治 理工作,水渠修建等配套工程也在稳 步推进。昔日荒废零散的土地,正逐 步转变为服务民生的"实用空间",基 础设施短板得到有效补齐。

公益圩改造攻坚不仅破解了长期 存在的环境治理难题,也从源头上筑 牢了虫媒疾病防控屏障。通过清除蚊 媒孳生地、改善群众居住条件,区域公 共卫生风险得到有效降低。

大江镇相关负责人表示,下一步 将继续坚持"民生保障与疫情防控" 双统筹的工作思路,巩固现有改造 成果,建立健全长效机制,切实守护 好群众的宜居家园和健康生活环

江门日报记者 李嘉敏 通讯员 汶村宣

为有效防控登革热、基孔肯雅热等

蚊媒传染病,连日来,汶村镇在全镇范

围内开展蚊媒孳生地清理专项行动。

通过"政府牵头、全民参与、社会联动"

的工作机制,一场以防蚊灭蚊为重点的

爱国卫生运动正全面展开,构筑起一道

汶村镇高度重视蚊媒防控工作,将其作 为当前重要的民生实事扎实推进,通过专题 会议,明确职责分工,压实各方责任,坚持 "预防为主、综合治理、全民参与"的原则,确 保各项措施落地见效。

连日来,一支支由党员、青年和热心群 众组成的"志愿红"队伍活跃在汶村镇各个 角落。他们背起专业的喷雾器,对房前屋 后、沟渠河道、绿化带等蚊虫易滋生区域实 施地毯式药物喷洒,有效降低了成蚊密度, 成为防控一线的重要力量。

"现在我们村家家户户都在翻盆倒罐, 连小朋友都知道'无积水就无蚊虫'!"居民 李阿姨一边清理自家花盆托盘一边说。这 种全民自觉参与的背后,正是汶村镇通过多 维联动构建起的全民防控网络:群众自觉清 理家园。"我要清理"的主人翁意识显著增 强;家校联动延伸触角。该镇中小学、幼儿 园开展"入户宣传送健康"活动,通过"小手 拉大手"实现防控知识全覆盖;精准宣传扫 除盲区。针对汶村镇沿海特点,志愿者深入 咸围养殖区与横山渔港码头,科普防控知 识,指导清理废弃容器、遮盖储水设施等。

本土企业台山市昌辉玩具有限公司捐赠 价值约1万元的清凉饮品与食品,台山农商行 紧急调配驱蚊水、蚊香、热烟雾器等价值1万 元的防疫物资,生动诠释了企业的社会责任与 担当,为疫情防控工作注入了温暖力量。

下一步, 汶村镇将建立健全长效管理机 制,定期开展"回头看",持续巩固整治成果, 引导居民将爱国卫生运动内化于心、外化于 行,共同守护洁净健康的美丽家园。

喷防蚊液 点燃蚊香 冲洗渠道

广海水产交易中心打造"无蚊市场"

贸市场人员密集、环境潮湿,是蚊媒孳 生和基孔肯雅热等疾病防控的关键场 所。日前,记者在台山市广海水产交 易中心看到,该市场正通过一系列创 新举措,着力打造"无蚊市场",为市民 的"菜篮子"安全筑起一道坚实防线。

走进广海水产交易中心,地面清 洁干净,摊位井然有序。入口处,工作 人员正主动为顾客喷洒防蚊液;市场 均点燃蚊香,营造出无蚊经营的安心

"海鲜市场水流频繁,最容易产生 积水,成为蚊虫孳生的'温床'。"广海 水产交易中心负责人刘锦华指着下水 道口介绍。为从根本上解决问题,管 理方专门投入建设了一套高压冲洗系 统,通过持续冲刷,既清洁了管道,又 有效破坏蚊虫的繁殖条件。"清洁与防

江门日报讯(记者/陈素敏)农 内,保洁人员不间断擦拭地面,各摊位 积水并重,是我们防控策略的核心。"

面对基孔肯雅热的传播风险,广 海水产交易中心推出六项综合防控措 施,形成长效机制:一是每日由专业人 员和机械定时清理垃圾与积水,确保 环境干净;二是早晚两次对周边绿化 带、水渠实施水性药物全覆盖消杀;三 是严格出入口管理,落实防蚊液喷洒; 四是营业时段所有档口统一使用蚊

香;五是持续冲洗下水渠道,杜绝静态 积水;六是在下水渠定点悬挂灭蚊药 包,精准清除蚊幼虫。这些措施覆盖 了市场的每个角落,并通过制度化管 理形成长效防控机制,确保了防控效 果的持续性。

防控措施的有效执行,离不开经 营户与消费者的共同参与和支持。一 名正在购物的市民表示:"一进来就喷 防蚊水,里面也闻不到异味,买东西更

边说:"我们每天定点蚊香、搞卫生、清 积水。环境干净了,顾客满意,我们自 己也安心。" 刘锦华表示,下一步将继续强化 基孔肯雅热防控工作,压实责任、细化

放心了。"摊主詹女士一边整理货品一

流程,确保各项措施落地见效。"我们 将以更高的清洁标准,维护市场内外 环境,让每一位消费者都能放心购

江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网:http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbqy@126.com 电话:3502665 台山记者站地址:台山市台城石花公园路60号 邮政编码:529200 新闻热线:5518199 5516199 广告热线:5516622 13902883022 发行热线:5600661